

### 积极探索"体育+"实践新路径

# 茂南区激活文体旅产业新动能

5月17日,主题为"茂南非遗焕新彩禄 段古荔迎客来"的2025亮"荔"缤纷行·荔 枝文化嘉年华将热力来袭,这也是茂南区 挖掘资源禀赋,以"体育+"新场景激发文旅 新活力又一生动实践。近年来,茂南区通 过举办特色体育品牌活动,将生态美景、非 遗文化、夜市经济融入全民健身,培育壮大 多元业态,为乡村振兴注入强劲动力。

#### 文/茂名日报社全媒体记者池榕

#### 打造特色品牌活动 激发消费新活力

去年龙舟赛的"隆隆"鼓声还萦绕耳旁,"文体夜市"的热闹依然让人津津乐道,今年的缤纷行活动又将开启茂南区火热的夏天。

去年6月,茂南区举办的第一届乡村龙舟邀请赛的选址就落在鳌头镇袂花江林道段,河水清澈见底、两岸美丽景观让外地参赛队伍印象深刻,赞不绝口。近年来,茂南区持续推进美丽河道建设,扎实开展水污染防治,袂花江水生态环境不断向好,呈现河清岸绿的岭南水乡风貌。该区立足得天独厚的地理条件,依托美丽的生态环境和鳌头镇深厚的龙舟文化传统,成功举办了第一届乡村龙舟邀请赛,成为了"体育+文化+生态"赋能"百千万工程"建设的一大创新实践。

去年10月开幕的2024茂南区赋能"百千万工程"全民健身运动会也成为该区一大特色品牌活动。活动历时两个多月,设有气排球、拔河、村BA、

排舞四个类别赛事,吸引了该区22个部门和镇街约500人参赛。在举办赛事的同时,茂南把体育与文化、健康、美食完美融合,打造特色"文体夜市",走进各个镇街助力"百千万工程"建设。从西城到鳌头,再到站前街道籺村,最后到羊角,文艺武术汇演、特色小吃、非遗展演、中医夜市、农产品展销……一场场盛大的文体盛宴点燃了广大市民群众的消费热情,推动传统的夜市商圈从以餐饮、购物为主,逐步向融合文旅、娱乐等多业态转变,形成极具特色的"夜市经济"集群,满足人民群众个性化、多样化、品质化服务消费需求。

此外,在茂南年例期间和端午、中秋、重阳等传统节日,该区还开展具有地域特色的民间传统体育活动和乡村农味农趣主题健身活动,推广赛龙舟、舞狮、武术等传统项目。今年茂名"520我爱荔"旅游季即将到来,茂南精心策划亮"荔"缤纷行·荔枝文化嘉年华活动,紧扣《茂名市古荔枝树保护条例》,将现代全民健身与古老非遗技艺深度融合,把茂南区古荔文化推广传承融人趣味体验中,展示古荔文化底蕴,打造"可参与、可体验、可传播"的文旅新场景,为"百千万工程"注入文化动能。

#### 完善全民健身场地设施 超额完成既定目标

今年是《茂南区全民健身实施计划(2021—2025年)》的收官之年。根据计划,到2025年,区内场地设施资源配置更加优化,体育赛事活动更加丰富,打造全民健身品牌赛事;社会组织更加规范,体教融合进一步深化,科学健身服务水平加快提升,全力推进更加广泛普及的全民健身公共服务体系建设。

茂南区委宣传部、区文广旅体局二级主任科员 李盛华介绍,茂南区连续多年举办全民健身运动 会,参加人数超1000人,覆盖各个年龄段的城乡居民;2024年举办的茂名市茂南区第一届乡村龙舟邀请赛,邀请佛山、江门、湛江、阳江等地市龙舟队伍参加比赛,市民群众反响热烈。

据统计,近两年茂南区充分利用空间资源,布局各类健身设施,新增一批健身器材61套、乒乓球台112张,篮球架45副,足球场4个。目前,全区体育场地面积达298万平方米,人均体育场地面积2.82平方米,"15分钟健身圈"已经实现全覆盖,超额完成了既定目标。

#### 打造文旅消费新热点 促进体育产业发展

近年来,茂南区用好"活力茂南·文化惠民""文体夜市"等活动品牌,让油城墟、1959文创街、籺村非遗美食体验街区成功入选广东文旅消费新业态热门场景,形成文旅消费新热点。除了创造"体育+文旅"多元消费场景,该区还打造了以生态修复、生态观光为主题的露天矿生态公园,以爱国主义为主题的中共茂名县委县政府活动旧址、朱也赤生平事迹陈列馆、茂南抗日武装起义陈列馆和鳌头革命史迹展览馆等红色旅游景区。未来将全民健身与旅游融合,鼓励这些景区因地制宜开发徒步、骑行、野外生存训练等体育运动项目,打造一批有影响力的体育旅游精品线路、示范基地。

此外,该区还将继续拓展特色体育项目和主题赛事活动,支持和引导旅游景区将体育旅游融入乡村旅游、生态旅游。统筹规划体育产业布局,培育沿绿道、沿江、沿湖体育产业带,建设不同类型和主题的营地运动,满足人们回归自然、亲近自然的需求;还将结合"好心绿道"工程,开发精品骑行和徒步线路等项目活动,探索更多"体育+"实践新路径,推进文体旅深度融合,为乡村产业振兴注人新活力。

## "爱满茂名 献血心语--凝聚正向为量 照亮生命旅程"

### 无偿献血心声征集活动开始了!

主办单位: 茂名市卫生健康局 茂名市红十字会 承办单位: 茂名市中心血站 茂名日报社

亲爱的朋友们,在这个步履不停的时代里,我们都在为生活奔波、为理想 打拼。但总有一种温暖的力量,让我们愿意放慢脚步——那是藏在心底的责任 与担当,是看见他人需要时,本能想点亮一盏灯的温柔。

无论你是深耕讲台的教师、守护生命的医者、服务一线的干部,还是逐梦

路上的创业者、青春洋溢的学子,亦或是平凡却温暖的普通人——只要心中有爱,便是这场爱心接力中不可或缺的星光。

现在,我们诚挚邀请您加入"爱满茂名,献血心语"活动。用一句真诚的心声,为需要的人送上希望。让每一份善意凝聚成光,照亮更多生命的旅程。



**投稿时间**: 2025年4月22日起至5月22日止。

**活动价值**: 你的金句爱心值满满,获奖作品即授权用于公益 宣传。

投稿对象: 社会各界爱心人士,特别是来自不同行业的献血 者或志愿者及热心无偿献血公益事业的市民朋友们。

投稿方式:扫描二维码,进入热血创作。

文字作品: 100字以内的献血主题文字,可附上相关照片;视频作品: 无偿献血相关视频,须配文字说明,时长不超15秒,需高清版本。

**获奖荣誉**: 30位"热血文豪"获荣誉证书+精美纪念品。特 邀代表参与现场主题宣传活动,作品宣传推广。

咨询热线: 0668-2836518 2963921

13922030833 13432911517